

“我会一直照顾她们”

——记孝老爱亲类“湖南好人”刘满娥

邵阳日报记者 伍洁

刘满娥是隆回县西洋江镇桃梨村一名普通农村妇女,只要提起她30年如一日精心照顾失明婆婆和失能女儿的事迹,乡亲们无不竖起大拇指,称赞她是“隆回好媳妇”。11月16日,刘满娥获评2023年10月份孝老爱亲类“湖南好人”。

刘满娥的家位于桃梨村半山腰上,二层红砖房有些年头了,但里外干净而整洁。35年前,刘满娥嫁给该村村民周述江,两人育有两子一女,小女儿出生不久检查发现得了小儿麻痹症,两只脚不发育也动不了,手也不能正常活动,生活不能自理。刘满娥的婆婆年事已高,大小便失禁,双眼失明,患有心脏病、高血压,常年需要药物维持,照顾残疾女儿和年迈婆婆的重担全压在瘦弱的刘满娥身上。

全家仅有少量水田和旱地,因当地常年缺水,地里产出有限,不够温饱。为了解决这个问题,夫妻俩除了种好自己的田地,还在本村其他村民的抛荒地上种上了水稻、红薯、玉米

等。刘满娥身形瘦削,繁重的农活、经济的窘迫,一度让她喘不过气来。

刘满娥每天5时就要起床,先为失明又大小便失禁的婆婆端尿盆、洗澡、穿鞋、梳头、洗衣服,安置妥当婆婆后,接着去帮女儿穿衣、洗脸,再喂食家禽家畜,淘好米,饭锅插好电才能去地里干农活,然后赶在9时回来做一家人的早饭。

刘满娥出去干农活的时候,担心婆婆没人照顾出意外,常常求助邻居到家里来陪婆婆聊聊天。婆婆肚子饿了有时候会发脾气,唠叨着怎么还不给饭吃,不顺心的时候还会骂人、扔东西,刘满娥只得放下手里的活,回家先轻声安抚好婆婆,等婆婆平静下来,再赶忙做好饭菜,一勺一勺喂给婆婆吃。

几乎失去生活自理能力的女儿常常把自己封闭起来,不喜欢与人

交流,至今表达能力欠缺。刘满娥每天都会挤出时间陪女儿聊聊天,天气冷的时候带女儿出门晒晒太阳,看看山下的风景。

“30多年来,一直是刘满娥在照顾一家人的生活起居,我住在她家隔壁,从没见过刘满娥有清闲的时候。”来陪婆婆聊天的邻居感慨地说。附近的村民无论何时走进刘满娥家中,婆婆和女儿的房间总是收拾得干净整洁无异味,婆婆和女儿身上总是干干净净、清清爽爽。

刘满娥今年已有66岁,随着年龄的增长,身体也是一年不如一年,每次给婆婆洗澡擦身、换洗衣服、搀扶下床都感觉越来越吃力,但她从来没想到要放弃,身上仿佛有使不完的劲。“她们都是我的亲人,只要我还能动,就会一直照顾她们。”刘满娥坚定地说道。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

农工党邵阳市委会开展主题教育

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 肖媛媛) 11月16日至17日,农工党邵阳市委会组织党员赴湖南省党性教育基地南山老山界、通道会议旧址和纪念馆开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,并召开谈心谈话座谈会。市人大常委会副主任、农工党邵阳市委会主委毛学雄主持会议并讲话。

会议组织学习了习近平文化思想和习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神;传达学习了农工党中央社情民意信息工作推进会精神;还集中学习了农工党湖南省委会给全省骨干党员的廉洁风险预警提示信。

参加活动的农工党党员重走红军长征第一山——老山界,深刻感悟红军

不怕困难、不怕牺牲的革命乐观主义精神。在通道会议旧址,党员们跟随讲解员的脚步,瞻仰了恭城书院、通道转兵纪念馆、宝庆会馆,深切感悟“通道转兵”的精神伟力及重大意义。

毛学雄强调,要进一步强化理论武装,提高政治站位,加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,坚持学思用贯通、知信行统一,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要进一步增强纪律意识、红线意识、底线意识,树立务实进取、清正廉洁的良好形象;要充分反映社情民意信息工作的重要意义,围绕中心、深研细究,聚焦经济社会发展重大问题提出高质量的意见建议,切实提高反映社情民意信息工作成效。

邵阳优质农产品亮相香港第四届湖湘文化及美食节

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 张晓冬) 11月18日,邵阳优质农产品在香港第四届湖湘文化及美食节活动中亮相。

此次活动由香港湖南联谊会总会举办,旨在传播湖湘文化,促进湘港两地人文交流。全国政协委员、香港湖南联谊会总会执行会长连镇恩在开幕式上致辞表示,湖湘文化滋养了“心忧天下、敢为人先”的湖湘子弟,油重色浓、鲜香酸辣、软嫩融合的湖湘美食,更令湖南成为游客交口称赞的美食胜地。香港湖

南联谊总会将继续当好连接湘、港的桥梁纽带,让大家“湘”情更深、情谊更浓。

活动中,香港邵阳联谊会积极做好邵阳展位展品的收集、布展工作,金银花、紫珍珠茶、龙牙百合、猪血丸子、腊香肠、军杰剁辣椒、南山红薯干、卤菜等系列邵阳优质农产品参展,深受香港市民欢迎。

近年来,香港邵阳联谊会始终秉承“爱国、爱港、爱家乡”宗旨,以乡情亲情为纽带,以联络联谊为重心,充分发挥桥梁纽带作用,为推动邵港两地交流合作、增进两地情谊作出了重要贡献。

不要陷入了“轮回”

立正

这里所说的“轮回”,借用农村里的一句话,就是对世界大事、国计民生、各项发展、人生事项等等说一句:“不要做重工!”也就是说,不要费重复的工夫,做得不偿失的事,好像转着一个一个“轮回”,最后等于一个零甚至负。

为什么这么说呢?比如食品安全这个事。“民以食为天”,从古至今,这个认识有蛮高的。都说病从口入,要管住嘴。一个方面要管住量、管住时,就是吃多吃少、什么时间吃;另一个方面要管住质、管住地,就是吃好吃坏、在什么环境里吃。量和时,全靠自己,没谁逼着你吃。质和地,一方面靠自己把握,另一方面就看供应方和大环境了。近些年来,对食品安全也是重视的,下了大力气抓。但食品供给侧和大环境,问题仍层出不穷,防不胜防。如果供应没得选,大环境没得选,垃圾食品、微毒食品、转基因食品吃下去,长此以往,从量变到质变,出问题就是必然的。

最大的问题就是损害人的身体健康。都说健康是“1”,其他是“1”后面的“0”,没有了“1”,再多的“0”也是归于零。但落实起来不是这么回事。说起保证供应,“要养活这么多人啦”,安全放后面了;说起扩大就业,“每个人要有活路啦”,安全就放

松了;说起繁荣市场,“不能管太死啦”,安全就略过了。水、空气等污染也是如此,有先污染再花大代价来治理的现象。如此发展起来的经济,攒够的财富,但伴之以环境的损害、国民健康的损害,这些财富又大量用来医疗保障、恢复健康,似乎又回到了原点,有的甚至因病致贫,“一夜回到解放前”,且当事人的生产生活体验差、幸福指数不高。

所以必须以最科学的、最严格的标准,确保食品生产、储运、加工、供应的安全;必须以最科学的、最严格的标准,确保人类生产生活环境的安全。卫星能上天、飞船巡星河,相信食品安全这个事不会比登天还难。必须遵循人类眼界所能探究到的最高食品标准,不能有唯二、唯三原则,这叫没原则。必须全方位、全环节、无死角监督一切食品质量,可以十倍、百倍地增加人手。必须严格执法,实行“休克疗法”,一朝安全不慎、起坏心眼,不是影响一阵子,而是影响一辈子,对执法人员的执法工作也是如此考量。果如是,当可致食品安全、各项环境改观且能长效、常态,而不会陷入了“轮回”。

茶室闲谈

破困

——记隆回县残疾人创业成功人士罗龙桂

邵阳日报记者 黄云 通讯员 罗柔

“从客观条件上讲,身体残疾应该是我人生路上的绊脚石,但在创业途中,残疾人的身份却成了我走向成功的垫脚石。”11月10日,隆回县桃花坪街道桃花社区,坐在自家超市门口的小板凳上,罗龙桂谈笑风生,不时和前来购物的熟客打着招呼,举止间透露着“轻舟已过万重山”的坦然。

罗龙桂今年54岁,身高不足1.5米,脊椎严重侧弯,是隆回县五家综合超市的经营者。倘若放到20年前,罗龙桂自己都不会想到,出生在隆回县荷香桥镇茅铺村一个贫困家庭的“小个子”却能成为父老乡亲口中的“大人物”。

走进隆回县荷香桥镇的都来超市,如果细心观察,就会发现这家超市有别于其他超市的地方:那些擦肩而过的理货员、搬运工,亦或是销售员,大多是些行动迟缓、腿脚不便的老人,还有不少残疾人士在店里忙碌着。“从经营本身来说,聘用残疾人确实不是最佳选择。同样的工作量,为了让顾客获得不输其他店面的体验,必须增加员工,这就增加了人工成本。做善事,不求有很高的利润,细水长流地走下去,肯定是最好的。”说罢,罗龙桂站起身子,展示起店内的金昭现代柜体。“更现代化、标准化的卷烟销售终端建设,方便的不仅仅是顾客,还有我们的特

殊工作人员。”罗龙桂的目标,是打造隆回县最好的、以特殊人士为员工的现代化卷烟销售终端店铺,给更多残疾人士提供就业岗位。

“我是残疾人,身体不方便,做事之前更愿意花时间多想一想。时代在进步,卷烟销售也应该提高标准,这样才能提高竞争力。”在每家超市收银台周边醒目的位置,罗龙桂总会设置一个别致、美观的玻璃柜台,里面整齐有序地摆放着各种品牌的香烟,明码标价。“对于卷烟销售来说,柜台就是门面。一个好的柜台,既能方便顾客快速选取所需卷烟,也可以对顾客起到提醒消费的作用。”罗龙桂介绍说,小小柜台藏着大大门道,当初进行卷烟柜台的外观设计时,他花了不少心思,还特意请客户经理到现场指导。

罗龙桂对卷烟销售精益求精、敢于创新的态度,也恰是他人态度的缩影。

罗龙桂原本是有机会正常成长的。由于家庭条件不好,小小的他早早扛起家庭的重担。小学五年级那年,罗龙桂因帮家里挑水不慎摔到沟里,造成脊椎受伤,且未及时治疗,最后落下了终身残疾。14岁,罗龙桂被困在了身体里。

为了自食其力,罗龙桂当过成衣店学徒,但一腔热忱很快被重复

枯燥的缝纫活磨灭,他打定主意另谋发展。“理想终究是要和现实过招的。”1990年,罗龙桂准备跳出“围城”,去外面闯一闯。5年后,他揣着在外务工的积蓄回到荷香桥镇,决心在家乡创业,闯出名堂。但考虑到自身条件,以及后续可能碰到的种种困难,直到1998年,罗龙桂才开始在创业的道路上迈出了一小步,开了一家自己喜欢且熟悉的钟表修理店,但由于营收惨淡,没撑多久,钟表店就经营不下去了。

这次失败的经历并没有让罗龙桂退缩,反而激发了他的创业斗志。罗龙桂另谋了一个位置更好的门面,开了“月月红”商店,主营香烟、日常百货,凭借优质的服务和口碑,慢慢站稳了脚跟。转机出现在2001年,罗龙桂看准“下沉市场”的风口,开起了家电商店,生意做得有声有色。2006年,罗龙桂投入近100万元,开了镇上最大的超市——都来超市。时至今日,罗龙桂的都来超市已经发展壮大成了5家。

“这一路走来,遇到什么难过的坎吗?”

罗龙桂顿了顿,笑着说:“我是幸运的,时代造就了我。我在荷香桥镇开超市之前,镇上还没有大型综合超市。多年的卷烟销售对我积累财富和经验贡献很大,残疾人身份也让我在创业过程中享受了不少优惠政策。如今线上购物对实体店冲击很大,我更关心的是超市未来的发展和卷烟销售终端的发展方向。跟着历史前进的潮流走,才不会被这个时代淘汰。”



11月17日,为精准服务就业人员,绥宁县人力资源市场零工驿站正式揭牌运行。该站为劳动者和用人单位提供全面政策咨询、岗位供给、培训登记、用工登记、劳动维权等“全链条”服务。图为就业人员在该站登记咨询。邵阳日报通讯员 孙芳华 宋三龙 摄影报道



11月18日上午,由市文明办、市创文办、市工信局主办,邵阳和谐社会工作服务中心承办的“邵阳红·周末志愿行”志愿服务活动,在北塔区陈家桥镇贺井村举行,当天开展“趣味投壶”“泼出炫彩”“剪出精彩”等互动活动,让村民在家门口享受到创文工作带来的福利。

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 雷娜 摄影报道